WOJEWODZKIE KONKURSY PRZEDMIOTOWE 2017/2018 GIMNAZJUM
STOPIEN WOJEWODZKI

WOJEWODZKI KONKURS FizyCzNY
MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA

Nie przyznaje si¢ potowek punktow.

Przykladowe poprawne odpowiedzi i schemat punktowania — zadania otwarte

W zadaniach, za ktore przewidziano maksymalnie jeden punkt, wymagana jest odpowiedz w petni
poprawna.

Punkty przyznaje sie za kazdg poprawng merytorycznie odpowiedz, nawet, jesli nie zostala
uwzgledniona w schemacie.

Za poprawne obliczenia bedgce konsekwencjq zastosowania blednej metody nie przyznaje sie punktow.

Numer Rozwiazania Liczba
zadania 2 punktéw
1 3 pkt
Kulka o tadunku 8 puC dziatata dwukrotnie wickszg sitg na kulke o tadunku 4 pC.
F (1p)
Obie kulki oddziatywaty na siebie sitami o tej samej wartosci. P (1p)
Gdyby warto$¢ tadunku drugiej kulki zwigkszono z 4 pC do 16 pC, a odlegtosc¢ z 2 cm
zmniejszono do 1 cm, wartos¢ sity zwiekszylaby si¢ szesnastokrotnie. P (1p)
2 4 pkt

Poszczegdlne zwoje zwojnicy, przez ktorg ptynie prad, odpychajag sie. F (1 p.)

Pole magnetyczne zwojnicy mozna zwigkszy¢ zmniejszajac liczbg jej zwojow.
F (1p)

Linie pola magnetycznego wewnatrz zwojnicy s3 rownolegte do siebie i rownolegle
do przewodu. P(1lp)

Na przewod z pradem, bedzie dziatata sita elektrodynamiczna, jesli przewdd nie
bedzie rownolegty do linii pola magnetycznego. P (1p)




WOJEWODZKIE KONKURSY PRZEDMIOTOWE 2017/2018 GIMNAZJUM

STOPIEN WOJEWODZKI
Numer Rozwi . Liczba
zadania orwiazania punktow
3 6 pkt

Dane: Szukane:

11 - 30 cm SZ =?

S; = 20cm? F, =?

F;, =800 N

l, =2cm

Rozwigzanie:

Vi=8-1

VZ = SZ . 12

V; =V, (poréwnanie objetosci — 1p.)

Sq-1 20cm?-30cm . . .
S, = i L= — 300cm?(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie
2

pola powierzchni duzego ttoka — 1 p., poprawny wynik wraz z jednostkg — 1 p.)

b1 =3 W; =F; -1
2:F_2 W, =F; -1,
S2

p1 = p, lub W; = W, (poréwnanie ci$nienia lub wykonywanej pracy — 1 p.)

F, = E = 800 N - 300cm? — 12 000N
S, 20cm?

lub
F;-1; 800N -30cm

F, = = = 12 000N

1, 2cm

(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie sity wywieranej na duzy tlok — 1 p.,
poprawny wynik wraz z jednostka — 1 p.)
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STOPIEN WOJEWODZKI
Numer Rozwi . Liczba
zadania orwiazania punktow
4 6 pkt
Kat zatamania $wiatla wynosi 90°. (Poprawne zaznaczenie kata i podanie jego miary | 1 pkt
D | -1p)
Kat padania, dla ktorego kat zatamania wynosi 90° nazywa si¢ katem granicznym. 1 pkt
b) (Poprawne nazwanie kata — 1 p.)
: 2 pkt
szkto E szkto E
powietrze . powietrze .
C)
rys. Il E \\ rys. Il E
Poprawne narysowanie dalszego biegu promienia swiatta (narysowanie tylko
promienia odbitego - 0 p., narysowanie promienia tylko zatamanego lub narysowanie
promienia zatamanego i odbitego - 1 p.) na rysunku Il - 1 p.
Poprawne narysowanie dalszego biegu promienia $wiatta na rysunku Ill - 1 p.
Dane: Szukane: 2 pkt
¢ =300000"" v =7
n=15
Rozwigzanie:
d) km
¢ 300000 - km
V=—=———/—-=200000—
n 1,5 S

(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie predkosci $wiatta w szkle — 1 p.,
poprawny wynik wraz z jednostka — 1 p.)




WOJEWODZKIE KONKURSY PRZEDMIOTOWE 2017/2018 GIMNAZJUM

STOPIEN WOJEWODZKI
Numer Rozwi . Liczba
zadania orwiazania punktow
5 7 pkt
Dane: Szukane:
m = 2 kg Fy, Fyp, B =7
| | 11
Av=15§ Av = ? Av=15§
At =3s At=4s At=5s
Rozwigzanie:
|
S 15 _gm Fi=a-m=5% 2kg=10N
a_At_3s_ 52 = a-m= 52 9=
|
Av 0? _ _ m _
a N as Os_z F,,—a-m—Os—z-Zkg—ON
1l
_ Av _ 15? _ m _ _ m _
a—A—t—K—SS—Z FI”—am—BS_ZZkg—6N

(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie przyspieszenia — 1 p., zastosowanie
poprawnego wzoru na obliczenie warto$ci sity wypadkowej — 1 p., poprawny wynik
wraz z jednostkg F| — 1 p., poprawny wynik wraz z jednostka F;; — 1 p., poprawny
wynik wraz z jednostkg F;; — 1 p.)

4
FN]

10

0
(Wykres:

W oo ____

poprawne wyskalowanie osi — 1 p.,

poprawne narysowanie

wykresu — 1 p.)

t [s]
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STOPIEN WOJEWODZKI
Numer Rozwi . Liczba
zadania orwiazania punktow
6 7 pkt

Dane: Szukane:

R =18Q,R, =10Q,R; =150 Uy, Uy, Uz =7

U=12V

Rozwigzanie:

1 1 1 : . .y :

— = — + —, gdzie R, — opor zastepczy opornikow R, i R

R, R, Rj

L_ + ! toR, =60

R,_100 150 0"~

(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie oporu zastepczego rownolegle
potaczonych opornikow R, 1 Rz — 1 p., poprawny wynik wraz z jednostka — 1 p.)
R. = R; + R, gdzie R, — opor zastepczy catego uktadu
Rc=180+60=240Q
(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie oporu R, oraz podanie poprawnego
wyniku wraz z jednostka — 1 p.)

u_ 12V : . i
[, = R_c = a0 - 0,5 A, gdzie I; — natezenie pradu przed rozgatezieniem
(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie nat¢zenia pradu I, 0raz podanie
poprawnego wyniku wraz z jednostkg — 1 p.)
U, =1;-R; =05A-18Q = 9V, gdzie U; — napiecie na oporniku R,
(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie napigcia U, 0raz podanie poprawnego
wyniku wraz z jednostka — 1 p.)
U,=U;=U-U; =12V-9V = 3V,
gdzie U, — napiecie na oporniku R,, U3 — napiecie na oporniku R;
(uwzglednienie rownosci napie¢ U, i Uz — 1 p., zastosowanie poprawnego Wzoru na
obliczenie napigcia U, i U; oraz podanie poprawnego wyniku wraz z jednostkg — 1 p.)
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STOPIEN WOJEWODZKI
Numer Rozwiazania Liczba
zadania zwiazanit punktow
7 7 pkt
Dane: Szukane:
Z=5D a =? (a - odlegtos¢ o ktora przesunigto soczewke)
p1=4
1
b2 = 4
Rozwiazanie:
p1=§=4, toy=4-x

(zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie powigkszenia p i zapisanie zalezno$ci
odlegtosci obrazu od soczewki y, od odleglosci przedmiotu od soczewki x - 1 p.)

y=4-25cm =100cm
(zastosowanie poprawnego wzoru na rownanie soczewki - 1 p., zapisanie poprawnej
zaleznosci pozwalajacej obliczy¢ odlegtos¢ przedmiotu od soczewki x — 1 p, poprawny
wynik wraz z jednostkg — 1p.)

y

_y—a

P2 =T
_4y—x
-5

a=75cm

(zapisanie poprawnej zaleznosci pozwalajacej obliczy¢ odlegtos¢ o ktorg przesunigto
soczewke — 1p., zastosowanie poprawnego wzoru na obliczenie szukanej odlegtosci
a— 1 p, poprawny wynik wraz z jednostka — 1p.)

Razem: 40 punktow




